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mami, Tat, Ja Tem

ZLOMKUMN

NEROZUMIMN!

2. STUPEN 2%




chcete pomoci svym détem, aby se jim dobfe pocitalo se zlomky? Procvicujte s nimi.

Tento text je pokracovénim publikace ,Mami, tati, ja tém zlomkdm nerozumim -
1. stupen ZS¢ ve které byl zlomek détem piedstaven jako ¢ast celku a déti mohly piirozenym
zpusobem ziskat zakladni poznatky o zlomcich a pocitani s nimi.

V tvodnich tlohach druhého dilu muzete zjistit, zda ma dité¢ spravné utvorenou pred-
stavu o zlomku jako casti celku. Pokud tomu tak neni, je vhodné vritit se k prvnimu
dilu a mezery v poznatcich doplnit. Jen tak mize dité tispé$né pokracovat v navazujicich ¢astech
a ziskavat poznatky podporené spravnou predstavou, které nejsou formalni.

Text je koncipovan tak, aby respektoval nejpfirozenéjsi zplisob ditéte osvojovat si
nové poznatky. Je-li to mozné, je kazdy novy pojem opien o konkrétni predstavu. Za timto
ucelem vétsiné témat predchdzi motivacni priklady. Aby dité pocitalo rado, je ale tfeba respektovat
jeho piistup k u¢eni. Nékteré dité zajima, PROC se pocita tak, jak se pocitd, a jak vypocty funguji.
Jiné dité zajimd pouze to, podle jakého pravidla ma pocitat. Témto détem neni nutné ani vhodné
motivacni priklady vnucovat a déti jisté oceni, kdyz budou moci vnimat matematiku tak, jak jim
to vyhovuje.

Pro uspésnou praci s textem je vhodné, aby rodic¢ (prarodic, starsi sourozenec, spoluzak aj.) s dité-
tem spolupracoval. Text by mél dité vést tak, ze potfebuje minimum pomoci, ale pokud se stane,
ze né¢emu nerozumi, rodi¢ mu poradi.

Ucivo je rozdéleno podle véku déti. Avsak ridte se spiSe tim, co dité umi, nez kolik mu je let. Miize
se stat, ze i star$i dité ma nedostatky v ivodu uciva, a nemiize proto ve vyuce uspésné pokracovat.
Naopak dité mladsi se miZe ¢innosti natolik nadchnout, Ze bude védomostmi piesahovat svij vek.
V obou pripadech je potfeba ditéti vyjit vstfic.

Priibézné jsou zadavany slovni tlohy, které umoznuji aplikaci osvojeného uciva na realnych
situacich. Dité musi nejdiive zadany problém slovné prevést do matematického zapisu, coz neni
pro kazdého jednoduché. Dale se projevi, zda ma pocetni vykony opfeny o spravnou predstavu
a zda pouzije spravny postup. Slovni tlohy navic propojuji védomosti z réiznych ¢asti matematiky.

Slovni dlohy i ostatni Ulohy jsou uvadény ve dvou stupnich podle naroc¢nosti.
U nékterych uloh jsou uvedeny riizné moznosti fesent, dité si tedy miize samo vybrat, ktery zpu-
sob mu nejvice vyhovuje. Prvni stupen by mély zvladnout vSechny déti. Druhy stupen je oznacen
hvézdickou a obvykle spojuje vice matematickych dovednosti (néktefi zaci mohou mit s témito
ulohami potize).




1) JLOMEK JAKO CESLO (11-13 LET)
OZSTROVANI A KRACENT 2LOMKU

Porovnavej zlomky pomoci zlomkovnice. Dopln chybéjici ¢islo ve
zlomku tak, aby platila naznacena rovnost. Postupuj podle vzoru.
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[ Pokud ma dité problém predchazejici priklad vyftesit, nechape spravné zlo- [
! mek ve vyznamu casti celku. Je proto potfeba vratit se k dilu 1 a doplnit !

chybéjici poznatky.
I

9 Pokus se odpoveédét na nasledujici otdzku:

Jakym zptisobem vznikne ze zlomku L Zlomek 2-7

2 4
Jakym zpasobem vznikne ze zlomku % zlomek % ¢

A jak naopak vznikne ze zlomku % zlomek % ?

Jak vznikne ze zlomku 2 zlomek ?
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ROZSIROVANI ZLOMKD PROVADINE TAK.,
Ze CITATEL | JINENOVATEL ZLOMKU
VYNASOBINME STEINYM PRIROZENYM

ClsLEM, NAPR..:

1 1.2 2 2.5 10
2 2.2

4 4.5 20

e Rozsitf dané zlomky tak, aby platila rovnost. Napis vedle do kolecka,

¢im jsi roz$ifoval/a.

3.6, 2.6 ., 3__
4 8 5 15 7 14
1 3 5_10
6 36 5 20 13

1 7_® 1__
8 40 8 2 8
1_5 2_8 9__
2 9 10 40

@ Z nasledujicich zlomka podtrhni cervené ty, které reprezentuji zlomek

ZL’ a modre ty, které reprezentuji zlomek % :

5 2 5 3 4 2 3 200
10 6 15 6 12 4 9 400




6 Z nasledujicich zlomkt podtrhni cervené ty, které reprezentuji zlomek

L amodte ty, které reprezentuji zlomek % :

4
5 4 10 3 2 10 6 8
20 6 15 12 8 40 9 12

ozorujte dité, jakym zplisobem pracuje. Pokud pochopilo princip rozsifo-
P vani zlomki, mélo by priklad vyresit. Bud bude postupné rozsirovat zlom-
ky ze zadani rliznymi pfirozenymi ¢isly (nebrante mu v objevovani, i kdyz se
vam zda, Ze na to jde prili§ slozité), nebo naopak zac¢ne kratit zlomky v radku
a hledat k nim protéjSek ze zadani (v tom pripadé je velice bystré a nebude mu
¢init problémy ani kraceni zlomkt). Pokud si viibec nevi rady, nechape, co to

znamena roz$irit zlomek. Je potreba volit jednoduché priklady na rozsifovani

a resit je pomoci zlomkovnice.
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Nyni jiz mazeme pfistoupit ke kraceni zlomki. Oba tyto tkony jsou
velice dulezité a dité se bez nich neobejde. Rozsifovani zlomki je
nezbytné pro sc¢itani zlomk. Kraceni zZlomkt ndm umoznuje upravit
zlomek na nejjednodussi mozny tvar a pozdéji bude dtlezité pii
upravovani algebraickych vyraza.

OO

Je Tl UZ JASNE
ROZSIROVANI ZLOMKO? )
. TED TO ZKUSIME POKRACUT
NAoOPAK.!




PROVADINME TAK, ZE

CITATEL | INENOVATEL ZLOMKU DELINE

CiIGLEM, KTERE JE JEJICH SPOLECNYM
DELITELEM, NAPR..:

8 8:2 4 4:2 2
12 12:2 6 6:2 3

Ze vsech téchto zlomki se jeden nazyva zlomek v zakladnim tvaru.
Dojdeme k nému tehdy, kdyz uz ddle nemiizeme citatel a jmenovatel
délit stejnym ptirozenym cislem. Je to tedy ten zlomek, jehoz citatel

a jmenovatel jsou nesoudélnd cisla.

Preved zlomky kracenim do zékladniho tvaru.
Postupuj podle napovédy.

30 30:2 15 15:3 5 5:5

1

90 90:2 45 45:3 15 15:5 3

Jina moznost feseni:

Nejvétsi spolecny délitel ¢isel 30 a 90 je 30.
Proto ¢itatel i jmenovatel délime ¢islem 30:
30 30:30 1

90 90:30 3




ité maze postupovat i jinymi vlastnimi zptsoby, nez je uvedeno. V kaz-
dém pripadé se ujistéte, Ze ma dobré znalosti z oblasti délitelnosti. Zopa-
kujte si hleddni nejvétsiho spolecného délitele dvou prirozenych cisel. Nekteré
dité samo rychle pochopi, Ze citatel a jmenovatel staci vydélit jejich nejvétsim

spole¢nym délitelem — a hned mame zlomek v zakladnim tvaru.
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